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Korrespondenz zur Laplace - Transformation:

R (e

1. Vorgegeben sei folgendes Ubertragungssystem mit der Eingangsgrofie u(t) und der

Ausgangsgrofle y(t).

u

——

—(

Ermitteln Sie dazu

e die Ubertragungsfunktion des Systems d.h. G(s) = #(s)/u(s)
e die Pol - und Nullstellen der Ubertragungsfunktion G(s).
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e Zeichnen Sie die Lage der Polstellen von G(s) in der komplexen Ebene in Ab-

héngigkeit vom reellen Parameter K fiir K > 0.
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2. Folgende Differentialgleichung sei als mathematisches Modell fiir ein Ubertragungssys-
tem mit der Eingangsgrofie u(t) und der Ausgangsgrofie y(t) hergeleitet worden.

j+49+3y = 6u
y(0) = 0

Berechnen Sie mit Hilfe der Laplace - Transformation die Antwort y(¢) fiir den Fall
u(t) = o(t).

(Hinweis: o(t) ... Einheitssprungfunktion)

3. Folgender Regelkreis sei vorgegeben.
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Pl-Regler] Strecke

Die Parameter des PI - Reglers lauten:
Kp = 0.5
T, = 1

Von der Regelstrecke sei die Frequenzgangsortskurve G(jw) meBtechnisch ermittelt
worden.

Ortskurve G(jw)

Berechnen Sie dazu die Antwort y(¢) im eingeschwungenen Zustand fiir den Fall,
daf} als Eingangsfunktion
r(t) = 2sint

gewihlt wird. (Es wird angenommen, daf im vorliegenden Regelkreis alle Einschwingvorgéinge
abklingen.)



4. Betrachten Sie folgendes System mit den Massen m; und ms.

N
Als Eingangsgrofie wirkt eine Kraft u(t) auf die Masse my. Von den Federn wird
angenommen, daf} jeweils ein linearer Zusammenhang zwischen der Federkraft und der
Léngenénderung besteht (Federkonstanten cq,c;). Mit  und y werden die Positionen
der Massenschwerpunkte bezeichnet, wobei diese vom Gleichgewichtszustand des Sys-
tems (bei verschwindender Kraft u) gemessen werden. Fassen Sie dieses mechanische

System als ein Ubertragungssystem mit der Eingangsgrofie u und der Ausgangsgrofie
y auf und berechnen Sie die zugehorige Ubertragungsfunktion G(s) = 4(s)/u(s).



